Газ против дизеля: арифметика выгоды
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Сжатый природный газ активно вытесняет дизтопливо на коммерческом транспорте. Если несколько лет назад этот процесс затрагивал преимущественно автобусы, то сейчас красные баллоны можно встретить на фургонах, легких и тяжелых грузовиках не только отечественного, но и зарубежного производства. Причиной изменений становятся экономические факторы.
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Реалии наших дней
Проблема перевода отечественного автопарка на альтернативные виды топлива существует не первый год. В свое время ее пытались решить даже не на уровне отдельных НИИ, а на уровне правительства. Ежегодно проводится и координационное совещание по вопросам развития транспорта на газомоторном топливе. Но одними указами и постановлениями ничего не добьешься. Между тем выбор более эффективных видов топлива продиктован не только нарастающим дефицитом основных энергоносителей: ухудшается экологическая обстановка в мегаполисах, растут цены на традиционные виды «нефтянки», ужесточаются требования к подвижному составу, стремительно увеличивается автопарк.
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Volvo FM (6x2) с 13-литровым 460-сильным двигателем на метане и ДТ

По оценкам аналитиков, рост цен на нефтяное моторное топливо в России за последние пять лет составил более 100%. И дефицит будет увеличиваться. В 2005 г. при добыче нефти в объеме 81 млн баррелей в день спрос составлял 85 млн. В 2010-м добыча увеличилась до 89 млн баррелей, но спрос перешагнул за 95 млн. В 2015-м ожидаемый объем добычи составит 98 млн баррелей при прогнозируемом спросе в 107 млн. Далее по нарастающей. По прогнозам Мирового энергетического агентства, нехватка нефти в 2025 г. достигнет уровня 14%, что в несколько раз больше, чем в этом году.
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Коммунальный IVECO Eurocargo 120EL20 CNG

Сегодня в нашей стране в качестве газомоторного топлива используются прежде всего сжиженные углеводородные газы (СУГ) и компримированный природный газ (КПГ). Под СУГ подразумевается смесь газов из пропана и бутана, получаемых при первичной сепарации нефти или газа. Инфраструктура по реализации СУГ в РФ насчитывает более 3 тыс. АГЗС, и этого показателя явно недостаточно. Главное преимущество СУГ перед бензином – почти вдвое меньшие расходы на приобретение моторного топлива.
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Строительный КАМАЗ-6520 на газе

Ключевое преимущество КПГ (метан) – дешевизна: за десять лет его цена выросла всего на 5–6 руб. за кубометр и в настоящее время составляет 10 руб./ куб. м. Это менее половины стоимости бензина А-80 и примерно третья часть цены АИ-95. Кроме того, существенно меньшим оказывается количество вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу после сгорания газа в двигателе. В силу своих свойств КПГ может стать не только альтернативой бензинам, но и применяться там, где сейчас работает дизтопливо. Пример – перевозка крупногабаритных неделимых грузов и выполнение других тяжелых транспортных задач. Основными потребителями КПГ являются седельные тягачи, автобусы и сельхозтехника, выбирающие наибольшие объемы жидкого моторного топлива.
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Самосвал КАМАЗ-6520 с мотором на метане

Производство и реализацию КПГ взяли на себя автомобильные газонаполнительные компрессорные станции (АГНКС). В начале 2012 года инфраструктура российского рынка производства и реализации КПГ включала в себя 249 АГНКС, что по сравнению с их количеством в европейских странах – капля в море. В программе газификации на 2013–2014 гг. заложено строительство 37 АГНКС в 17 регионах РФ: Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Калужской, Ленинградской, Нижегородской, Новгородской, Новосибирской, Орловской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Тамбовской и Тверской областях, а также в Пермском и Ставропольском краях, Республике Татарстан.
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Рестайлинговый КАМАЗ-6520 с ГБО

Существует еще СПГ – сжиженный природный газ: криогенная жидкость без цвета и запаха с высокой теплотворной способностью и хорошими антидетонационными свойствами. При сжижении природный газ сжимается в 600 раз, что открывает большие возможности для его эффективной транспортировки и хранения. В настоящее время технологии его производства и использования развиваются во многих странах мира, включая Россию.

Техника на газе
В прошлом году в опытную эксплуатацию были переданы десять предсерийных атомобилей «ГАЗель Бизнес» с битопливным двигателем УМЗ. Они работают на бензине и сжатом природном газе метане (Compressed Natural Gas или CNG). Первым заказчиком такой техники выступила компания «Газэнергосеть - Нижний Новгород». Но этот пример не единственный.
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Газомотрный мидибус «Ритмикс»                                                           ГБО на заводском конвейере ГАЗа
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Не очень эстетично, зато практично                                                    Этот двигатель работает на метане

Ряд иностранных компаний не первый год производит грузовики, работающие на СПГ (скажем, американский капотник Kenworth T800 LNG или южнокорейский TATA Daewoo 3TxF 6x4 LNG), но в РФ они не поставляются. Из тех, что завозятся к нам, можно назвать IVECO. Компания выпустила первый газовый Daily CNG в 2000 г., в 2008-м появился магистральный тягач Stralis CNG, в 2009-м – фургон EcoDaily, в 2010-м – среднетоннажный EuroCargo CNG и в 2012-м – флагманский Stralis LNG на сжиженном природном газе. Сегодня европейский парк IVECO на СПГ (CNG) превысил 12 тыс. ед.
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Баллоны перед ведущим мостом IVECO Daily                                         Боковой баллон с метаном
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Два баллона в заднем свесе фургона                                                    Газовый IVECO Daily от СТ «Нижегородец»

В России тоже есть своя техника, работающая на метане: автобус НЕФАЗ-5299, грузовое шасси КАМАЗ-54115, трактор МТЗ-80 и др. НЕФАЗ-5299 и КАМАЗ-54115 прошли совместные испытания ОАО «КАМАЗ» и ООО «Газпром Трансгаз Екатеринбург». Для этого на машины был установлен криогенный топливный бак БКТ-300 вместимостью 290 л, изготовленный ООО «НПО Гелиймаш». Запаса СПГ хватает на автономное преодоление без дозаправки примерно 350 км.
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Метановый КАВЗ-4238 CNG                                                                  Газовое оборудование на КАВЗ-4238 CNG

Использование СПГ практикуется не только на пассажирском и грузовом транспорте, но и в спецтехнике. Так, ООО «ВНИИГАЗ» совместно с ЗАО «Экип» переоборудовали для работы на природном газе трактор МТЗ-80. Если опыт использования газобаллонного оборудования для СПГ окажется успешным, его распространят и на другие виды транспорта.

Метан – всему голова?
Сжатый природный газ (метан) в настоящее время является самым дешевым и наиболее широко используемым видом моторного топлива. На 100 км пробега автомобиль с двигателем CNG тратит почти на 60% меньше горючего, чем транспортные средства с моторами на сжиженном газе LPG (Liquefied Petroleum Gas). Расход топлива оказывается более чем вдвое ниже, чем у дизельной автотехники, и в 2,5 раза меньше, чем у машин, потребляющих бензин. Экономический эффект от автомобиля с двигателем на метане тем заметнее для перевозчика, чем больше среднегодовой пробег транспортного средства.
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«Горб» на крыше выдает наличие баллонов на газовом или гибридном автобусе

Экономическая эффективность – важнейший критерий для покупателей коммерческой техники. Учитывая большое плечо грузо- и пассажироперевозок в России, переход на газомоторное топливо станет мощным фактором повышения конкурентоспособности как отдельных предприятий, так и экономики страны в целом. Именно поэтому Группа ГАЗ, рассматривающая газовую тему как одно из приоритетных направлений развития, и перешла от слов к делу.
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Компактный дизель от Cummins

С 2006 г. серийно производятся автобусы ЛИАЗ-5256 с двигателем Cummins на метане. С 2010-го в серии «ГАЗель Бизнес» – с мотором на сжиженном газе (LPG). В 2011-м начато производство низкопольных городских ЛИАЗ-5292 на метане (CNG) с мотором MAN уровня Евро-5/EEV. В 2012-м начата конвейерная сборка «ГАЗелей» с битопливным двигателем (бензин / сжиженный газ LPG). С 2013-го стартовал выпуск автобусов среднего класса ПАЗ-3204 и КАВЗ-4238, моторы которых настроены на потребление метана.
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Метановый НЕФАЗ

Метан выбран неспроста: он обеспечивает наименьший уровень расходов. Стоимость топлива на 100 км пробега составляет 150 руб. за CNG, 250 руб. за LPG, 320 руб. за дизтопливо и 390 руб. за бензин. При этом запас хода автомобиля грузоподъемностью 1,5 т с битопливным двигателем почти вдвое больше. При одной заправке на бензине он составляет 400 км, на дизтопливе – 475 км, на бензине и метане – 700 км, на бензине и LPG – 870 км.

«ГАЗель Бизнес» CNG
Первая ласточка нового направления – самый массовый в России и СНГ малотоннажный автомобиль «ГАЗель Бизнес» с двигателем CNG. Он сертифицирован в конце 2012 г. и получил Одобрение типа транспортного средства (ОТТС). Все узлы и компоненты газовой системы «полуторки» сертифицированы в соответствии с правилами Европейской экономической комиссии ЕЭК ООН №110.
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Двухтопливный (бензин+метан) УМЗ-421647 Евро-4                              Мотор бензиновой «ГАЗели» без ГБО

При подготовке машин к серийному производству особое внимание уделили надежности и безопасности газобаллонного оборудования (ГБО). Поставщиком комплекта вступила итальянская компания OMVL, один из мировых лидеров в производстве газовых систем с 20-летним опытом работы на рынке ГБО. Автомобиль оснащен единым блоком управления двигателем (бензин + газ) с кнопочным переключателем на панели приборов. Он обеспечивает плавность перехода с одного вида топлива на другой, а также поддерживает оптимальное соотношение воздух/газ в горючей смеси. Для удобства в комбинацию приборов встроен штатный указатель уровня газа. На раму крепятся четыре газовых баллона объемом 53,4 л с максимальным рабочим давлением 200 атм. Запас хода с таким оборудованием при полной заправке составляет 300 км – для суточной езды по городу и ближнему пригороду достаточно с запасом.
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Слева за кабиной четыре газовых баллона емкостью 212 л                    Справа баллоны расположены между рамой и кузовом

Заводская установка оборудования CNG на «ГАЗель» имеет свои преимущества. Наиболее важные – самая низкая стоимость владения, снижение расхода топлива на 38%, запас хода на двух видах топлива до 700 км, сохранение заводской гарантии на ключевые узлы и агрегаты на два года или 100 тыс. км пробега. Другие плюсы – соответствие требованиям безопасности транспортного средства, соблюдение экологических норм Евро-4 и Евро-5, использование ГБО четвертого поколения с сертификатами на все компоненты системы.
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Единый блок управления МИКАС 12                                                     Битопливные машины грузоподъемностью 1,4 т

Исходные затраты на приобретение машины и оборудования в случае с «ГАЗелью» минимальны, они в разы ниже, чем у конкурентов. Судите сами. Бортовая «ГАЗель Бизнес» с двигателем УМЗ-4216 объемом 2,8 л стоит от 533,5 тыс. руб., а доплата за CNG составляет 90 тыс. руб. В том же сегменте машин полной массой 3,5 т цельнометаллический фургон FIAT Ducato L2H2 c 2,2-литровым мотором имеет базовую стоимость 1,15 млн руб., а доплата за CNG выливается в 400 тыс. руб.
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Запас хода «ГАЗель Бизнес CNG» составляет 700 км: 400 км на бензине и 300 км на газе

Комплект газового оборудования NGT для шасси-«головастика» Mercedes-Benz Sprinter с двигателем М271Е18 рабочим объемом 1,8 л обходится дешевле, чем для FIAT – в 270 тыс. руб., но сам автомобиль стоит дороже – 1,41 млн. Примерно столько же стоит новое шасси IVECO Daily полной массой 5 т с трехлитровым двигателем F1C – 1,494 млн. руб. Доплата за Natural Power по цене сопоставима – 280 тыс. руб.
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АКБ гнездится слева в моторном отсеке

Сегодня газовая техника работает в большинстве регионов России. Например, «Мосавтохолод» использует в ЦФО 140 метановых фургонов IVECO Daily, «Курорт-Транс» из Магнитогорска эксплуатирует десятки микроавтобусов на той же базе, тысячи рейсовых автобусов «НефАЗ» и ЛИАЗ колесят по дорогам и весям РФ. Компания «Лорри» из Екатеринбурга взяла в опытную эксплуатацию газовый Volvo FH. Таких примеров сотни, их становится больше и больше. 

